

# WEEKLY

绿色发展,美丽中国

## 生态游升级 "绿富美"驻村



展乡村生态旅游可谓是一

光、休闲度假提供丰富的素材; 而旅游业的发展, 可在最大限度地保护环境的同时, 拉动当地经济发 展。因此, 乡村生态旅游作为绿色产业, 是农村生 态文明建设的有力抓手。

近年来,位于浙江德清的莫干山风景区因发展 民宿经济而蜚声海内外。每到节假日, 进山车辆排 起长龙, 民宿一张床位的价格甚至超过五星级酒

其实,要论自然资源和风光秀丽,莫干山并没 有特别突出的地方。我国的5A级风景名胜尚数不 过来,似乎轮不到这个4A级风景区"抢风头"。但 仔细分析可以发现,发展民宿游是未来乡村生态旅 游转型升级、带动乡村"绿富美"的关键所在

随着人类社会从工业文明走向生态文明, 越来 越多久居都市的人们渴望回到大自然的怀抱,体验 村野田园宁静而质朴的生活方式,寻找"乡愁"的 记忆和感受。以"农家乐"为代表的乡村生态旅游 因此十分火爆, 受到都市消费群体的追捧。近年 来,城市周边的"农家乐"发展迅速,但也暴露出 同质化严重、条件简陋等问题, 已经难以满足新兴 消费人群的要求, 迫切需要提档升级

随着我国国民收入水平的提高, 中等收入群体 逐渐扩大,他们对于旅游品质的要求也越来越高。 出国游、海岛游大热就反映了这一变化。如何才能 将更多的旅游消费需求留在国内? 国外优美山水田 园风光和良好人文环境的有机融合, 正是当前国内 旅游环境所缺乏的,也是乡村生态旅游升级的目标。

民宿游是乡村生态旅游发展到一定阶段的产 物。作为"升级版农家乐",民宿游集生态观光 休闲度假于一体, 既迎合了人们回归自然、体验生 态美的需求,又具有相当高的品质和民俗、文化内 涵,因此渐成潮流,成为引领乡村生态旅游走向精 品和高端路线的"火车头"。

莫干山民宿经济之兴起,源于几个外国小伙子 以环保理念将泥坯房改建为低碳型"三九坞乡村会 所",成了"洋家乐"的发源地。这里的民宿建筑 大都匠心独运、别具一格, 既有不逊色于五星级酒 店的设计装修, 也与城市里所稀缺的自然山水田园 风光融为一体, 当然深受年轻、时尚消费群体的

当前,我国旅游业正从走马观花式的景点观光 游向深度体验式的休闲度假游转变, 乡村生态旅游 也需要融入更多时尚文化元素,才能提供优质生态 产品、促进消费升级。发展民宿游,一方面可以吸 引社会资本和专业人才进入农村,促进城乡交流和 一体化进程;另一方面可以进一步扩大乡村生态旅 游的深度和广度,将宝贵的生态环境资源转化为绿 色发展的不竭动力。

#### 湖北神农架金猴嬉戏



一只刚出生不久的小金丝猴在嬉戏。今年春 天,湖北神农架大龙潭金丝猴研究基地又新增4只 幼猴。经过动物保护人员的多年努力,加之当地生 态环境的改善,金丝猴的数量也在增加。刘曙松摄

执行主编 鲍晓倩 责任编辑 刘蓉 联系邮箱 jjrblzk@163.com 青海三江源国家公园体制试点启动

# "干湖美景"今又是



三江源地处地球"第三极"青藏高原 腹地,是长江、黄河、澜沧江三大江河的 发源地,是我国和亚洲的重要淡水供给 地,也是全球气候变化反应最为敏感的 区域之一。区域内发育和保持着世界上 最原始的大面积高寒生态系统,被称为 "高寒生物种质资源库"。

青海省在以往生态保护建设工作的 基础上,在全国率先制定出台了《三江 源国家公园体制试点方案》。4月13 日,青海三江源国家公园体制试点在青 海启动,这是继2014年启动实施三江源 生态保护区建设一、二期以来,青海又 一项生态文明建设重大举措上升为国家 战略。青海成为我国第一个探索国家公 园全新体制的试点省份。

#### 遏制生态退化趋势

上世纪末,由于自然气候和人类活 动加剧等因素,这一地区的冰川、草原、 湖泊等生态系统发生退化。2005年, 三江源自然保护区成立,10多年来,国 家累计投入资金近90亿元,近10万牧 民搬离了草原,超过70万户农牧民主动 减少了牲畜养殖数量。

为了长远发展和江河源头的生态责 任,青海省政府和保护区的群众主动承 担起保护生态大任,长久以来施行以保 护为前提的经济发展和民生改善。 2011年开始,青海对2.45亿亩中度以上 退化天然草原实施禁牧,截至目前,全 省已核减牲畜570万只羊单位,其中超 过三分之二是在三江源核心区。

经过多年持之以恒的保护,黄河源 头玛多县的动植物种群数量增加,"千 湖美景"归来。汽车穿过黑河镇,没多 久就能看到著名的星星海,东西长30公 里,南北宽10公里的湿地上分布着大大 小小上千个湖泊,登高远眺,草原与形 态各异的湖泊相互辉映,美不胜收。

在西宁至玉树高速施工现场海南州 塔拉滩上,记者看到施工人员精心将草 籽种植在道路两边。在青海的每个施工 现场,施工人员都会将草皮铲下来存放 好,等施工完成后及时恢复植被,这是 青海生态保护最生动的体现。

青海在保护中发展,在实践中探 索。从三江源生态保护和建设一期工程 圆满完成,二期顺利启动,实施面积也 由原先的15.23万平方公里扩大到39.5 万平方公里。通过退牧还草、禁牧搬 迁、鼠害防治、封山育林、黑土滩治理、 沙漠化治理、水土保持等项目的实施,



图为青海省三江源保护区内的果洛藏族自治州达日尼纳湿地。

(资料图片)

三江源生态环境良好改观。记者在青海 省生态环境遥感监测中心看到,生态保 护工程实施以来,三江源地区水体局部 扩张,荒漠生态系统局部向草原生态系 统转变。2005年至2012年三江源自然 保护区一期工程生态成效综合评估结果 显示,三江源生态形态退化趋势得到初

记者在格尔木市长江源村了解到, 为响应国家退牧还草政策,格尔木市唐 古拉山乡的牧民于2004年搬迁到格尔 木市,从开始的128户,到现在的222 户,群众实现了从牧民到市民的转变。 唐古拉山镇退休职工本本告诉记者,以 前好多牧民的草场面积大,但产草量非 常低。村党支部书记更尕南杰介绍道: "开始搬迁时牧民们有顾虑,没有草场 和牛羊生活怎么办?搬迁后随着生活环 境、交通、医疗、教育等方面的改善,牧 民们感觉比以前要好很多,各种补偿款 和奖补资金使村民的日子有了保障,村 里生态公益性岗位也解决了不少青年的 就业问题。很多村民学会了汉语,孩子 们的入学率达到100%。'

#### 为了更好地保护

三江源国家公园规划范围以三大江 河的源头典型代表区域为主构架,优化 整合了可可西里国家级自然保护区,三 江源国家级自然保护区等构成了"一园

三区"格局,即长江源、黄河源、澜沧江 源3个园区。总面积为12.31万平方公 里,占三江源地区面积的31.16%。涉及 青海省果洛藏族自治州和玉树藏族自治 州的4个县12个乡镇。

3个园区实行了差别化保护,按照 生态系统功能划分为核心保育区、生态 保育修复区、传统利用区。实行与国家 公园体制相适应、有利于严格生态保护 的草原承包经营权流转制度。合理确定 生态体验和环境教育游客承载数量,把 县城和重点城镇作为国家公园支撑服务 区,集中布局公共服务和访客接待、自 驾营地、医疗救护等设施,尽量减少人 为活动对园区生态的干扰和影响。

"划入国家公园内的冰川、河流、湿 地、草原、森林等自然资源为国家所有、 全民共享,所有权由中央政府直接行 使,试点期间由中央政府委托青海省政 府代行"。青海省省长郝鹏说,省级层 面,将依托三江源国家级自然保护区管 理局,组建由省政府直接管理的三江源 国家公园管理局,对公园内的自然资源 资产进行保护、管理和运营。

三江源国家公园体制试点领导小组 成员之一田俊量告诉记者,在三江源保 护区禁牧搬迁、鼠害防治、封山育林、黑 土滩治理、沙漠化治理、水土保持等项 目背后存在着多个部门多头管理的问 题。试点工作将着力构建归属清晰、权 责明确、监管有效的生态保护管理体 制,彻底改变三江源地区政出多门、多

头管理等弊端。通过体制机制创新,实 现自然资产的监管和国土空间用途管制 "两个统一行使",是国家公园体制试点 的核心任务和重要目标。

除重要的生态系统之外,因严酷的 自然环境,三江源区域内现有贫困人口 24万,划定公园范围内贫困人口2.4万, 传统草地畜牧业是当地主体产业,在兼 顾生态保护与当地牧民收入两者关系的 同时,将现有草原、湿地、林地管护岗位 统一归并为生态管护公益岗位,不断激 发当地群众和社会力量参与监督生态保 护。截至目前,全省生态公益岗位有 13894个,今年争取实现生态公益性岗 位能覆盖三江源国家公园园区内所有贫

三江源国家公园还将建立社会广泛 参与保护管理,社会投资机制、志愿服 务机制、社会参与机制、大专院校和科 研机构合作参与机制、社会监督机制, 提升国家公园的社会化管理水平。"在 保护过程中我们将依托互联网建设官方 网站和运营信息平台建设,在不同的季 节和时间通过预约,约束监督园区人 流。官方网站将进行信息园区对外发 布,并保障社会公众的知情权、监督 权。"青海省三江源国家公园管理局副 局长王湘国告诉记者。

青海通过实践、创新,把三江源国家 公园努力打造成中国生态文明建设的-张名片、国家重要生态安全屏障的保护 典范,提出5年建成国家公园的目标。

### 上海金山:

上海金山,雨润如酥、万紫千红,2016 上海金山田野百花节正在举行。为期一个 月的百花节分为"一带四区"的赏花区。分 别为"一条休闲赏花带",即上海金石公路 农业休闲赏花带和"四个核心赏花区",包 括金山吕巷镇"万亩水果公园-农耕文化" 休闲赏花区、金山廊下镇"郊野公园"休闲 赏花区、"金山枫泾古镇-农民画村"休闲 赏花区、金山山阳镇"金山嘴渔村-滨海文

田野里、村庄旁,桃花、油菜花、海棠 花、郁金香、樱桃花、二月兰、茶花、李花、梨 花、杜鹃花、蚕豆花、豌豆花、洋水仙,真可 谓百花齐放、春光融融好时光。

化"休闲赏花区。

红开遍

以花为媒,以花为桥。在百花节期间, 金山提供了18个鑫品美品牌草莓基地供 各地游客采摘休闲,11家农家乐供游客品 尝农家菜。此外,百花仙子评比,"微农游"

五月初,浅草未能没马蹄,内蒙古鄂托

毛乌素沙地上的鄂托克草原开始返

克前旗草原上,10万亩马兰花已经姹紫嫣

青。纵目望去,穹庐之下,草原植被依然稀

疏。虽然鄂托克前旗相邻陕西和宁夏,但

这时的草原旅游乏人问津。就在这时,娇

羞的马兰花却在风沙中舒展绿叶,吐露芳

华。上海庙镇连片的马兰草原,摇曳出一

片吉祥紫气。摄影爱好者长枪短炮的"咔

咔"声给了当地政府以灵感:何不办一个马

兰花节丰富这里的旅游资源呢?

百花节微信短视频征集、"大地之声"田野 音乐会、"美丽画卷"小画家活动等活动也 吸引了大量游客。

上海金山区农委主任张亚军说,近年 来,金山借小小鲜花做大文章,加强农旅结 合、农文结合、农体结合,有力推动农村一 二三产业融合发展,充分发掘农业的观光、 休闲、教育等功能。

上海金山以田野百花节为契机,正在 打造"百里果园、百里菜园、百里花园、上海 的后花园"。金山的农业名牌皇母蟠桃、施 泉葡萄、枫蜜黄桃等品牌农产品知名度不 断提高。春天里,这些农产品生产基地将 成为上海市民踏青休闲的首选"后花园"。

在鲜花的簇拥下,金山区美丽乡村建 设效果显著,涌现了中华村、中洪村、水库 村等一批设施完善、环境优美、管理民主的 美丽乡村。这些乡村先后获得"我喜爱的



本报记者 李治国



乡村""全国休闲农业与乡村旅游四星级示 范基地"等荣誉,这些独具魅力的乡村将会 乡村百花盛 庄 毅摄

上海金山

让市民充分领略一个"山美水美环境美、吃

美住美生活美"的和谐金山。

内蒙古鄂托克前旗:

从2008年起, 当地就和内蒙古自治

区林业厅一起在此划定生态自然保护区。

"我们这里通过数字信息进行草原管理,

先后有青海、甘肃、宁夏和内蒙古各盟市

30多家单位前来观摩", 鄂托克前旗草原

信息中心主任王·伊拉图告诉记者,"数字

管理是集成空间遥感技术 (RS)、地面地

理信息系统 (GIS) 和定位系统 (GPS)

来实现管理监测。'3S'技术可根据牧草

不同生长期,制定出以牧户为单位的草牧

场植被情况参数,进行实时草畜平衡测

算、植被盖度精确测量、草地类型准确分

# 马兰花海醉远客

本报记者 陈 力

辨、草地牧草产量及生产力评估、草原开 荒与防火适时监控和预警。政府有关部门 可根据相关数据,采取应对措施及时进行 监督和管理"。通过围封、禁牧等措施, 鄂托克前旗马兰花面积由不足4万亩逐步 扩大到10万亩,现已成为内蒙古面积最 大的马兰花保护基地。

5月7日,"中国·鄂托克前旗首届马兰 花节"隆重开幕。2万多游客前来草原踏 青。马兰花节还与获得"鄂尔多斯文化之 乡""鄂尔多斯马文化保护基地""鄂尔多斯 婚礼传承基地"的鄂托克前旗统筹谋划,推

出祭敖包、赛马、博克、摄影、自驾游等多种 草原文化体验。"马兰花是鄂托克前旗的旗 花,"鄂托克前旗旗委常委、宣传部长高鹏 介绍,"依托鄂托克前旗毗邻呼包银榆经济 区的区位优势,以'马兰花'为旅游品牌,会 给游客带来别样的体验"。

马兰花的花语为"爱的使者","马兰花 更是区域合作的使者",宁夏旅游局副局长 党建平表示,"鄂托克前旗通过举办马兰花 节,有效整合了旅游资源。鄂托克前旗主 动融入蒙陕宁旅游大格局,丰富了'德善草 原·大美前旗'旅游产业的内涵"。